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物 理 试 卷
一、选择题(本题共9小题，每小题2分，共18分。在每小题给出的四个选项中，第1~6题只有一项符合题目要求，选对的得2分；第7~9 题有多项符合题目要求，全部选对的得2分，选对但不全的得1分，有选错的得0分)
1.下列估测值中, 最符合实际的是 (    )
A. 一粒退烧药受到的重力约为 
B. 一本物理课本放在水平桌面上对桌面的压强约为 
C. 若空气密度为  ,则一个中学生在空气中受到的浮力约为 
D. 一个中学生双脚站立时对地面的压强约为 
2.下列生活场景中,通过增大压力的方法增大摩擦力的是 (    )
A. 轮胎表面刻有花纹  B. 写字时用力
C. 行李箱底部装有轮子 D. 注射器针尖做得很尖
3. “每天运动一小时, 幸福生活一辈子”, 适度运动有利于健康。下列关于运动的说法错误的是 (    )
A. 人在跑步时有惯性，停下来后惯性消失
B. 足球被踢出后, 在空中运动时不受脚对它的作用力
C. 投篮时, 篮球撞击篮板后反弹是因为力能改变物体的运动状态 
D. 游泳时, 人对水的作用力与水对人的作用力是一对相互作用力
4.下列现象中, 物体的运动状态发生改变的是(    )
A. 平直铁轨上匀速运动的火车
B. 悬停在空中的直升飞机
C. 公路上正在匀速转弯的汽车
D. 站在扶梯上正在匀速上升的顾客
[image: image]5.图是055型驱逐舰, 它是我国未来海军的中坚力量, 是目前全球最大的水面“战斗机”。其排水量为12000t, 吃 水深度为6.6m。关于该驱逐舰，下列分析正确的是(    )
A. 该驱逐舰在海上航行时受到的浮力大于重力
B. 排水量指的是驱逐舰满载时排开水的重力
C. 因为流速越大的位置流体压强越小, 所以两艘驱逐舰可以近距离并排航行
D. 驱逐舰吃水深度越深，舰底受到水的压强越大
6.某中学开展了“我为父母做家务”劳动社会实践活动, 小明父母做饭时, 为了防止烫伤, 使用碗夹将滚烫的砂锅 夹起, 碗夹动力臂小于阻力臂。在图所示工具使用过程中与碗夹属于同一类型杠杆的是(    )
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A              B              C                 D
[image: image]7.如图所示,用  的力拉着重  的物体沿斜面匀速运动的距离  为 ,物体坚直方向上升的高度  为  ,拉力的功率为  ,则 (    )
A. 斜面的机械效率为80%
B. 拉力做的总功为 
C. 物体沿斜面的运动速度是 
D. 物体在斜面上受到的摩擦力是 
[image: IMG_256]8.弹簧测力计下挂一长方体, 将该物体从盛有适量水的烧杯上方离水面某一高度处缓缓下降, 然后将其逐渐进入 水中如图甲所示,图乙是弹簧测力计示数  与物体下降高度  变化关系的图象,则下列说法中正确的是(    )
A. 物体所受的重力是 
B. 物体受到水的最大浮力是 
C. 物体刚浸没时下表面受到水的压力是 
D. 从物体刚接触水面到全部浸没前, 弹簧测力计的弹簧的弹性势能在逐渐减小


[image: ]9.如图所示，桌面上有一个密度为ρ的实心小球，甲、乙两个分别盛满密度为ρ1、ρ2两种不同液体的溢水杯。将小球放入甲溢水杯中，静止后溢出液体的体积和质量分别为V1、m1，此时小球受到的浮力为F1；将小球放入乙溢水杯中，静止后溢出液体的体积和质量分别为V2、m2，如此时小球受到的浮力为F2，下列判断正确的是（　　）
A．若ρ1<ρ2，则m1一定不大于m2
B．若小球在乙溢水杯中漂浮，则F2<ρgV2
C．要使V1>V2，必须满足ρ1>ρ>ρ2
D．若F1=F2，则小球在两种液体中静止时一定都悬浮

二、填空题（本题共 6 小题，每空 1 分，共 12 分）
10.如图所示水平地面上放置一个方形水槽, 现在把一只碗放入其中, 先让碗漂浮在水面上, 然后让碗沉入水槽底部 (水未溢出)。碗沉入水底时和漂浮时相比较, 碗所受到的浮力____(填“变大”“变小”或“不变”); 当碗沉入水底时，水槽内的水深度为  ,水槽底部受到水的压强为____  。
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11.学校旗杆顶端装有____滑轮 (填“定"或"动"), 这样做不省力, 但能改变_____。
12.自行车在行驶中, 遇到紧急情况刹车时用力捏闸, 是用增大______的方法增大摩擦的。自行车上的车轮、 转动部分上的轴承，是用________来减小摩擦的。
13.校园安全规范要求学生不应在教学楼内随意跑动，是因为跑动过程中，人若绊到障碍物，由于具有       ，容易摔倒；如果撞到的物体很尖锐，会在身体被撞处产生较       的压强，发生危险。
14.如图所示, 为我国古代劳动人民用木棒搬动巨大木料时的情景。支架下方垫有面积较大的石块，目的是为了____，防止支架陷入地面。为了更易撬起木 料, 人们对杜杆施加动力时应_____ (填“靠近”或“远离”) 杠杆支点。
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15. 如图所示是撑杆跳高的过程, 在操杆起跳时, 杆被压弯而具有了_______能；运动员跃过最高点后开始加速下落，下落过程中其动能_______。

三、作图题（本题共 2 小题，每小题 2 分，共4分）
16.如图是重为500N的小明起跑时的情景, 请画出他所受重力 (  点为重心) 和右脚所受摩擦力的示意图。
17.如图所示,利用一轻质杠杆提升重物的情景,请画出此时杠杆的动力臂  和阻力  
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四、实验题（本题共 4 小题，共24分）
18. (5分)如图所示是“研究液体内部的压强”的实验装置, 各容器内液面高度相同。
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(1) 探头上的薄膜所受压强的大小是通过U形管左右两侧液面的_____ 来反映的;
(2) 比较甲、乙实验可知: 在同种液体的同一深度, 液体内部向各个方向的压强大小____: 甲、丙实验说明,在深度相同时,液体的密度越大,液体内部压强____(选填“越小”,已知 
(3) 图甲中, 水对探头上的薄膜产生的压强大小为_____Pa。
(4) 图乙中,U形管_____（选填“是”或“不是”）连通器 
19. （7分）如图所示是某物理实验小组探究“杠杆平衡条件”的实验过程，实验中所用钩码质量均50g.
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甲                 乙                  丙
(1) 安装好杠杆, 使其水平静止后松手, 发现杠杆沿顺时针方向转动, 如图甲所示, 应将平衡螺母向____ (填“左”或“右”) 调节, 直到杠杆在_____位置平衡;
(2) 如图乙所示, 在实验中多次改变性在支点  两侧钩码的数量和悬挂位置,并将每次实验的动力、动力臂和 阻力、阻力臂的大小记录在表格中:
	实验次数
	动力 
	动力臂 
	阻力 
	阻力臂L2/cm

	1
	0.5
	10
	0.5
	10

	2
	1
	15
	3
	5

	3
	2
	15
	1.5
	20


根据实验数据可得出杜杆平衡条件_____; (写出字母表达式)
(3) 本次探究经过多次实验的目的是____;
A. 减小实验误差
B. 寻找普遍规律
(4) 如图乙所示, 将A、B位置的钩码个数都减少一个, 杠杆将会_____(选填“仍然平衡”、“左端下沉”或“右端 下沉");
(5) 如图两, 保持C点所挂钩码的数量和位置不变, 将弹簧测力计绕D点从(1)位置缓慢转到(2)位置, 若在此过 程中杜杆始终保持水平平衡, 则弹簧测力计的示数____(填“变大”或“不变”), 其示数大小与其力臂的 乘积变化情况是____。
A. 一直变小
B. 一直变大
C.一直不变
D. 先变小后变大
20.（5分）为了探究“在弹性限度内, 弹簧的伸长与受到的拉力的关系”。所用的部分器材有: 一个铁架台、一根两端分别有吊环和挂钩的弹簧 (能承受的最大拉力是  )、重力是  的钩码若干。
(1)该实验还需要的器材是_____。
(2)记录的实验数据见下表。根据表中的实验数据,在方格纸上画出弹簧的伸长  与拉力  的关系图象。 弹簧原长 

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	钩码总重力 
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0
	3.5

	弹簧的长度 
	3.0
	4.0
	5.0
	6.0
	7.0
	8.0
	9.0

	拉力 
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0
	3.5

	弹簧的伸长 
	1.0
	2.0
	3.0
	4.0
	5.0
	6.0
	7.0
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(3)根据图像，可得出的探究结论是: _________________________。
(4)图 2是该实验所用的弹簧,如果用这根弹簧自制弹簧测力计,则测力计的指针应安装在___点。(选填"a ""b" "c" )
21.（7分）小明在观察汽车的启动和刹车过程时, 发现: 小轿车启动得快而重型卡车启动得慢: 而同一辆汽车刹车时, 速 度慢时很容易就停下来了, 而速度快时则不太容易停下来。他觉得速度和质量对物体的惯性都有影响。老师指导他用实验进行探究并告知两个理论知识。
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知识1: 惯性大小表现为外力改变物体运动状态的难易程度;
知识2: 物体运动状态改变的难易程度, 由速度变化的快慢来判定, 速度变化慢表示运动状态难改变。
实验一: 如图甲所示的实验装置,在光滑的玻璃水平面 (摩擦力忽略不计) 上,质量不同的小车  和小车  都 从同一位置由静止开始释放, 用速度测量仪测出小车的速度。两次实验记录数据如下表, 从表格中记录的数据 可以知道:
	时间0
	1s
	2s
	3s

	小车 静止
	
	
	

	小车B 静止
	
	
	


(1)小车  做____直线运动,用同一个重物块拉动小车  和  的目的是____。
(2)小车____(选填"  或“  ”) 的运动状态更难改变,这个实验说明了惯性与质量有关系。
实验二: 利用 1个小球、斜面、粗糙的水平木板、停表、速度测量仪设计了如图乙所示实验, 每次实验小球从 同一斜面的不同高度静止开始释放，实验数据如下表。
	实验次数
	释放高度 
	小球到达水平面的速度
	从到0的时间t
	水平面上滑动距离 

	第1次
	
	
	2s
	

	第2次
	
	
	
	20cm

	第3次
	
	
	8s
	80cm


(3)这三次实验中必须保持水平面木板的____相同, 小球单位时间速度大小的变化量____
(选填“相同”或“不同”)。
(4)结论: 同一物体, 受相同的外力, 速度不同时, 其运动状态改变的难易程度____(选填“相同”或“不同”) ，物体的惯性与运动速度_____(选填“有关”或“无关”)。
五、综合应用题（本题共 3 小题，共22 分）
22.（8分）新能源汽车因环保、节能、高效等优势, 成为人们日常使用的重要交通工具。如图所示是国内某型号的新能源汽车,满载时的总质量为  ，车轮与地面接触总面积为  ，汽车在平直公路上匀速行驶  用 时  ,此过程中汽车受到的阻力为汽车总重的0.1倍。求满载时: (  取 
[image: image](1)汽车的总重力;
(2) 静止的汽车对水平地面的压强;
(3)汽车匀速行驶  所做的功;
(4)汽车匀速行驶时的功率。


23.（8分）如图所示,将体积为  的实心正方体木块轻轻放入装满水的溢水杯中,木块静止时,从杯中溢出水的质量为0.7kg。ρ水＝1.0×103kg/m3,g＝10N/kg
(1) 木块受到的浮力;
(2) 木块的密度;
(3) 若溢水杯中水深20cm, 水对溢水杯底的压强。
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24. （6分）为了保障能源运营安全, 在石油天然气工业中, 管道运输方式需检测管道中气体或液体的流量, 也要对气体或液体的流量进行控制。如图所示为浮子流量计是测量气 体或液体流量的仪器, 其结构如图所示。在一个上粗下细的锥形管内, 倒放一个铝 制的圆锥体浮子。以气体流量计为例, 流量计工作时, 气体从锥形下端流入向上冲 击浮子。如果浮子受到气流的冲力大, 就会坚直向上移动, 浮子和锥形管之间的环 形空隙加大, 气体流速变小, 对浮子的冲力就会变小, 这样浮子最终稳定在某一位 置，这个位置的高度大小就直观反映了气体流量的大小。科技工作者将浮子的高度 大小转换成电流信号输出，这就是浮子流量计的原理。
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请根据上述材料, 回答下列问题:
(1)根据文中内容可知,浮子上端  气体流速____浮子下端  的气体流速。流速大的位置压强____
(2)浮子流量计使用时, 锥形管应处于____;
A.水平方向
.坚直方向
.斜向上
D.斜向下
(3)若浮子所受气体浮力很小, 可以忽略。当浮子静止在某一位置时, 请在图中画出浮子所受重力的示意图 (作用点已经标出);
(4)若气体流速越大, 浮子静止所在的位置____(填“越高”“越低”或“不变”);
(5)浮子流量计能测量的最大流量是有限的, 如果要让这个浮子流量计测量的流量更大, 请你选出一条可行的 改进措施____。
A.用密度更大的材料作浮子
B.用密度更小的材料作浮子
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